



沪派“村节”热辣滚烫

屠瑜

中共中央、国务院近日印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》。规划提到,要推进中国传统节日振兴,实施乡村文旅深度融合工程,提升乡村旅游质量效益等。在首个非遗版春节来临之际,上海乡村正多措并举打造年味体验地,消费新场景。这也是推动乡村全面振兴,激发农村发展活力的应有之义。

春节,这一中国传统节日,与乡村有着天然的紧密连接。在上海市非物质文化遗产代表性项目名录中,有不少原汁原味的春节习俗,这些习俗在金山、崇明、奉贤等地被很好地保留和传承着。

春节将至,多地民宿预订火热,崇明民宿也不例外。一些民宿围绕非遗主题,深挖崇明文化资源推出特色玩法,让游客在享受家庭团聚时光的同时,也能体验地方民俗,丰富节日生活。建设镇的松慢民宿推出了搓汤圆、剪窗花等活动;新河镇的拾花民宿延续了备受游客欢迎的研学产品,推出了观摩土布工坊、纺纱体验等活动;竖新镇的昊天小筑民宿推出了拓印画制作、“穿中国传统服装,拍摄全家福照片”等活动,营造满满的新春氛围。

近年来,“村晚”作为新年俗在全国各地方兴未艾,将村味、年味、

农味组合成一道独特的乡村文化盛宴。在奉贤近日举行的“村晚”现场,家门口的“明星”接地气的演出收获了观众们的阵阵掌声。从传统戏曲到时下流行的脱口秀,从大众流行曲目到非遗文化体验,还有歌曲、舞蹈、杂技等市民喜闻乐见的艺术形式轮番展演。

热闹的灯会和市集,成为非遗与文化旅游融合的新载体。青浦蟠龙天地特别邀请非遗彩灯传承人结合原创设计,在江南水系间打造巨型水上灵蛇“巳物”彩灯。街巷间灯影舞龙归来,新春篝火在绿地间点燃,带市民游客感受新年的

另一种玩法。

最古老的商业业态——市集,在体验经济、场景消费不断升温的今天,正在重新焕发生命力,也成为这个春节一道亮丽的风景线。正在金山廊下举行的明月山塘新春原乡市集上,民俗体验“妙趣横生”,金山农民画、版画、青瓷、糖画、特色糕点等,让人重拾过年的仪式感。市集涵盖沪浙两地的原乡特色美食、本土农产品、甄选年货、网红饮品、文创手作等多类型摊位。品美食的同时还可以获得打卡印章。金山亭林新春大市集也于昨天在后岗村正式拉开帷幕。

亭林15个村纷纷拿出自己“压箱底”的特色民俗产品展销,品类丰富足以满足大家“一站式办年货”的需求。这些不仅是古镇过大年的金山探索,更是“一品、二尝、三购”乡土文旅模式的新尝试。

要在传承中不断创新,让越来越多的市民游客慕名而来,爱上沪派江南,也要让农民在乡村流量中受益增收,让流量变销量,实现双向奔赴。为了让“非遗版”春节更有年味,沪派“村节”正在挖掘传统元素、创新文旅业态、提升消费体验。做好融文章,热辣滚烫的沪派“村节”会越来越红火。



民俗迎春 民宿创新 咖啡飘香

崇明生态岛：“家门口”年味十足

从东海瀛洲的新年祈福到元宵民间艺术展示,从特色民宿的“民宿+”活动到农村咖啡消费新场景的打造,春节将至,崇明岛以其独特的文化魅力和生态优势,为市民游客准备了丰富多彩的新春盛宴。

民俗体验串起新春盛宴

在城桥地区,东海瀛洲新年祈福第一游活动,立足寿安寺·金鳌山景区,围绕本地文化传统展开。活动期间将新增活动巴士专线,串联八一路、万达广场、寿安寺·金鳌山景区,形成新年祈福游线,让游客在便捷中感受传统文化的魅力。

大年初一至初六,东平国家森林公园将开启一场充满民俗韵味

的新春盛宴。结合非遗、美食、互动体验等,市民游客可以在这里度过一个充满民俗韵味的新春佳节,体验漆扇制作、编织中国结等传统手工艺,还可以在套圈、投壶中赢取精美礼品。新春佳节也正值明珠湖冬捕节。在绿华镇的西沙明珠湖景区(明珠湖区域),市民游客可以体验搬罾网、刺网、撒网等特色冬捕活动,品尝明珠湖鱼鲜宴、柴火鱼等美食,观赏大雁放飞等,享受“吃喝玩乐购”的一站式服务。

元宵节当天,崇明八一路将举行元宵民间艺术展示活动。一场室内民间团队巡演、两场行街表演、三场室外演出以及N项民俗体验将串起整场活动。

“包个院子过年”成热门

进入春节倒计时,“包个院子过年”成为不少家庭过年的热门选择。崇明各民宿经营者积极作好节前迎客准备,推出丰富的“民宿+”特色活动。

不少游客选择在除夕当天入住民宿,品尝具有当地特色的年夜饭。如谷1984、逅院、云舍居等自带餐饮空间的民宿,以崇明菜为主打,推出时令限定美食,为游客带来别具特色的美食体验。同时,一些民宿围绕非遗主题,深挖崇明文化资源。如建设镇的松慢民宿推出搓汤圆、剪窗花等活动;新河镇的拾花民宿推出了观摩土布工坊、纺纱

体验等;竖新镇的昊天小筑民宿,推出了拓印画制作、拍全家福等活动,营造满满的新春氛围。

融合生态岛自然环境的户外活动依旧是“民宿+”的热门选项。不少民宿利用崇明得天独厚的生态优势,精心设计出和大自然充分融合的相关产品。如新村乡的稻香花舍民宿推出了亲子种植野菜实践活动;绿华镇的月心湾民宿推出做陶艺、游西沙明珠湖景区等活动。

体验咖啡消费新场景

这几年,崇明的咖啡馆一下子多了起来,“村咖”作为乡村文旅消费的新场景在崇明也有了更多元的“喝法”“玩法”。

515咖啡艺术中心位于崇明旧厂区,是当地唯一的沿河工业LOFT咖啡馆。咖啡师根据崇明本土特色研发出藏红花拿铁、翠冠梨特调咖啡等特色饮品,并推出貂貂咖啡、马克杯、冰箱贴等文创周边。515咖啡艺术中心还将工厂废弃墙壁重新利用创作出“崇明”文字手绘墙,吸引各地游客打卡。春节期间,发帖、打卡就有机会到店免费兑换崇明文创、获得免费特调饮品等。

同时,崇明还有被田野包围的玄奥咖啡,将咖啡的清苦与崇明甜酒酿的醇厚韵味相结合,形成独特的调味。位于港西镇港东公路的Joyin咖啡也在春节期间推出代金券等优惠。店内不仅有现磨咖啡,还将咖啡与仙桥特有的中式茶文化结合,中西合璧,擦出不一样的火花。据不完全统计,崇明目前有近120家咖啡馆,正成为商业下沉乡村的“新亮点”。本报记者 解敏



主题乐园早已不只是欢乐的简单汇聚地,更是传统与现代文化激烈碰撞、深度交融的前沿大舞台。今年春节期间,上海多个主题乐园推出一系列非遗观赏或体验活动,为市民游客带来了新奇的游玩体验。

迪士尼乐园 生肖元素“遍地开花”

动画电影《疯狂动物城2》里的新角色盖瑞将现身上海迪士尼度假区,在各种新春装饰以及演出中,游客都能与这条神秘的爬行动物不期而遇。从乐园入口处精致的花环,到欢乐广场上洋溢着喜庆氛围的新春主题装置,蛇元素无处不在,巧妙地将传统生肖文化与迪士尼的奇妙世界相融合。“十二朋友园”也变身“许愿花园”,以盖瑞形象精心打造的节庆主题装饰醒目地出现在象征蛇年的壁画前,成为游客拍照打卡的热门景点。

舞狮作为中国传统民俗活动中的经典项目,在迪士尼的舞台上重焕生机与活力。正月初一,威风凛凛的狮子将在欢快的迪士尼音乐和灵动的舞蹈配合下,展现出独特的魅力。夜幕降临,奇幻童话城堡前的夜间演出“新春庆典:属于你的家”也是一大亮点。1月28日至2月12日,每晚绚丽的投影都会点亮城堡,光影变幻中,亲如家人的迪士尼朋友们的合影一闪

看“蛇”字烟花 观火壶表演

跟着非遗逛申城主题乐园,体验传统与现代奇妙交融



迪士尼乐园内有各种蛇年元素

本报记者 周馨撰

现。特别值得一提的是,汉字“蛇”字形的烟花特效在夜空中绚丽绽放,如梦如幻。盖瑞也会惊喜现身光影之中,为游客送上蛇年繁荣昌盛、好运连连的美好祝福。

欢乐谷 英歌舞出“最强气势”

在上海欢乐谷,一场非遗闹新春的狂欢同样精彩上演。以火为媒,以壶为载,非遗火壶演出宛如一颗璀璨的明星,拉开了新春狂欢

的大幕。滚灯、鱼灯等传统非遗项目轮番登场,让人目不暇接。

潮汕英歌舞团的到来,为欢乐谷增添了一股磅礴的气势。他们带来的中华战舞——英歌舞,气势如虹,铿锵有力的鼓点仿佛敲在人们的心尖上,敲出了生生不息的红火中国年,堪称“新年最强气氛组”。

新年钟声敲响之际,一场年味浓郁、妙趣横生的绒意新春庙会香格里拉肯佩广场盛大启幕。民俗技艺、民俗娱乐等齐聚一堂,热

闹非凡。这里还独辟一条极具魅力的国潮弄堂,一站式满足了大家对新春的所有期待。新春期间,香格里拉新春庙会区每日开展写福字活动。想要拥有魔都独一份的新年福气礼包?只需动动手指,分享新春活动精彩瞬间,就能收获一份“福气扇”拓印礼包。

海昌海洋公园 新增五大非遗表演

即日起,上海海昌海洋公园为

游客带来了一场非遗文化的饕餮盛宴,推出了水上火壶、八仙过海彩船焰火秀、千人非遗板凳龙等五大非遗演出。

在水面之上,八仙过海彩船秀惊艳亮相,它巧妙地将神话故事、彩船、花灯及舞蹈融为一体,完美展现了传统彩船文化的独特魅力。

当空中水上飞人与非遗火壶相遇,一场震撼的视觉盛宴就此展开。表演者如“火凤凰”般惊艳,将火壶这项古老的非遗技艺与现代的水上运动完美结合,在空中和水面上演绎出千年的浪漫,为大家带来一场水与火的极致视觉冲击。

极地小镇将上演“金蛇祺祥”,以非遗板凳龙为原型,结合传统彩纸、彩花、蜡烛、木雕等传统工艺,精心打造出一场视觉盛宴。

值得一提的是,全国首个海底非遗蛇仙花灯在上海海昌海洋公园亮相。在深达10米的海底,由自贡非遗花灯团队历时一个月精心打造的高6米的非遗蛇仙花灯,总重3吨,由20名潜水员历时1周水下搭建而成。同时,来自乌兹别克斯坦、俄罗斯等多个国家的水下芭蕾舞演员,为游客上演别出心裁的《灵蛇献瑞》美人鱼秀,将海底世界与非遗文化完美融合,带给游客前所未有的视觉享受。

目前,中国非遗项目共计10万余项,上海海昌将海洋文化与传统民俗深度融合,以公园为窗口展示全国各地非遗文化,让游客足不出沪就能一次看遍各地非遗百戏,知民俗、享年趣。 本报记者 杨玉红